

创新驱动 合作强化 环境优化

——2017年京津冀推进高质量发展观察

□ 李鲲 任峰 齐雷杰

2017年是《京津冀协同发展规划纲要》规定的近期目标收官之年，这一年中，三地围绕供给侧结构性改革持续推进京津冀协同发展，创新驱动效果更加明显，产业合作格局更加清晰，营商环境更加优化，进一步走向高质量发展。

创新驱动效果更加明显

2017年在天津举办的首届世界智能大会上，国内首台示范运营的全自动驾驶园区通勤车亮相发布，研发这台车的就是天津智能网联汽车产业研究院及其孵化企业，团队成员均来自北京。

创新，正在让京津冀紧密联系、共同发展。

2017年，围绕供给侧结构性改革，天津清理整治“散乱污”企业2.1万家，河北清理整治10.8万家，北京5年来也清理整治了1.1万家。同时，三地大力推进“三去一降一补”任务，虽然不同程度

地影响了GDP增速，但产业结构也得到优化，创新驱动效果更加明显。

北京、天津、河北2017年第三产业比重分别达到80.6%、58%、41.8%，同比增长7.3%、6%、11.3%。北京高技术制造业和战略性新兴产业增加值分别增长13.6%和12.1%；天津高技术(制造业)产业增加值增长10.4%，对工业增长贡献率达64.6%；河北新增国家级高新技术企业1079家，是上年的2.5倍。

天津GDP2017年同比增长3.6%。南开大学滨海开发研究院院长刘刚告诉新华社记者，科技创新逐渐成为经济发展的新动力，“而产业结构调整滞后，尤其是重化工产业在工业中占比过高，加上过度依赖投资，是当前天津等地经济增长遭遇困境的重要原因”。

产业合作格局更加清晰

2016年年底，在距北京145公里的天津北塘，天津滨海—中关村科技园正式挂牌

成立，并在2017年步入快速发展的轨道。园区新增注册企业超过300家，聚集了百度(滨海)创新中心、京东(滨海)云创空间等一批专业化的孵化加速平台。

天津滨海—中关村科技园只是京津冀协同发展的一个缩影。2017年，京津冀三地产业转移、合作的格局更加清晰。

有序疏解北京非首都功能是京津冀协同发展战略的核心。2017年，河北雄安新区设立，与北京城市副中心一起构成北京的“两翼”，让京津冀产业转移格局焕然一新，而年底《关于加强京津冀产业转移承接重点平台建设意见》印发实施，更明确了河北雄安新区和北京城市副中心承接的不同内容；细化了曹妃甸协同发展示范区、新机场临空经济区、张承生态功能区、滨海新区等4个战略合作功能区产业承接和发展方向；确定了一批协同创新平台和专业化承接平台，“2+4+N”承接体系分工有序。

除此之外，通州、武清、

廊坊三地于2017年2月签署了推进“通武廊”战略合作发展框架协议，携手打造京津冀协同发展试验示范区；津冀港口集装箱码头公司也在2017年揭牌，天津口岸进出口总额中，来自北京与河北的货物比重达到29.8%。

据天津市统计局副局长褚丽萍介绍，2017年，京津冀企业来津投资到位资金超过1000亿元，京津冀产业协作的力度进一步加大。

营商环境更加优化

“我觉得GDP就是个数字，以前虽然数很大，但是我们企业在天津生存发展还存在一些不便，最直观的感受就是周边的配套和服务较差，空气质量也不好。”天津飞腾信息技术有限公司副总经理郭御风说。

郭御风的公司需要的上下游配套企业过去在天津一直比较少，他说，近一两年来，他明显感觉到天津相关企业多了，开展业务更加方便了，PM_{2.5}浓度也比5年前下降了35.4%，“像自然环境给员工带来好心情一样，营商环境好更能促进企业高质量发展。”他说。

2017年，北京出台《关于率先行动改革优化营商环境实施方案》的26条措施，进一步提升投资审批效率；天津出台《关于营造企业家创业发展良好环境的规定》(即“津八条”)，政府破除“官老爷”思维，给企业家当好“店小二”；河北专门出台了《优化营商环境条例》。

营商环境的优化激发了市场活力，2017年前10个月，北京海淀区国税局依法为各类企业办理减免税927亿元，同比增长19.2%，对高新技术、小型微利等企业落实优惠覆盖面达到100%。

百度公司财务总监李剑说：“现在，企业研发投入越多，享受的税收优惠力度越大，这样的政策环境让企业自主研发更有干劲。”

区域动态

京冀携手造林80万亩形成“绿色生态带”

本报讯 新华社记者日前从北京市园林绿化局获悉，近年来，京津冀生态建设协同推进，成果初显。截至2017年年底，由京冀联合实施的生态水源保护林项目累计造林80万亩。2018年，京冀两地将再携手造林10万亩生态水源保护林。

河北省张家口、承德地区是阻挡西北地区风沙侵袭首都的前沿生态屏障和重要的京津冀水源涵养功能区。为改善京津冀生态环境，保障首都用水安全，京冀生态水源保护林建设合作项目于2009年起开始实施，主要在张家口、承德地区展开造林。

截至目前，这一造林合作项目已累计完成生态水源保护林80万亩，栽植苗木约6400万

株，初步形成护卫京津冀水源的“绿色生态带”。

此外，北京、天津、保定地区4万亩造林绿化合作试点项目也顺利完成，京津冀三地还建立了森林资源保护联防联控机制。2017年，北京在永定河流域新增造林绿化面积3.9万亩，实施森林质量提升3.3万亩，建设湿地公园1处。

北京市园林绿化局局长邓乃平介绍，2018年，将共建京津冀生态水源保护林10万亩，同时进一步完善京津冀森林防火、林业有害生物联防联控机制。北京还将大力推进永定河综合治理和生态修复，新增造林面积3.5万亩，新增公园面积1580亩，推动京津冀生态一体化建设。(魏梦佳)

河南所有行政村都有了通村公路

本报讯 据新华社报道，河南省近5年新改建农村公路5.4万公里，全省农村公路总里程达23万公里。至此，河南实现了所有行政村至少有一条通村公路。

目前，河南省行政村通车率达97.1%。《河南省农村公路条例》明确规定，省、市、县、乡、镇、村各级政府分别列支不低于年度财政一般预算收入1%和1.5%的资金用于农村公路养护工程。目前，河南省新安、宛城和宁陵3个县(区)成功入选首批国家级“四好农村路”示范县。

河南省交通运输厅规划处副处长马奎杰说，四通八达的农村公路就像综合连通的“血管”，构建了农村内畅外联的格局，唤醒了古老沉睡的村庄，催生了乡村的“蝶变”，让群众走上了富裕路、小康路。

洛阳市新安县大力发展“农村公路+”，变农村公路为便民路、产业路、扶贫路、旅游路、文化路和健身路，现代农业、物流业、电子商务、近郊游在新安县悄然兴起。

新安县磁涧镇礼河村党支部书记张三说：“要想富，先修路，路通景美才能富”。通过修路，礼河村已成为当地近郊游的热门景点和自行车骑行赛的起点，位于该村的一家生态园通过土地流转、安排就业、产业扶贫贷款等方式，带动252户贫困户实现了脱贫。

河南省交通运输厅厅长张琼说：“河南省已经将‘四好农村路’建设工作列入2018年的10件实事，河南省将继续努力把农村公路建好、管好、护好、运营好。”(李亚楠 张浩然)

深圳建立国内首家泛珠宝行业云基地

本报讯 珠宝产业是深圳的一张名片。为了给深圳的珠宝产业插上科技腾飞的翅膀，日前，深圳市罗湖区水贝珠宝集团与腾讯云签署战略合作协议，双方将就泛珠宝智慧园区建设及相关领域展开紧密合作，建设国内首家泛珠宝行业云基地。

作为深圳经济特区核心区域的罗湖区，在改革开放40年间发展培育了多个特色优势产业。罗湖的黄金珠宝行业经过多年发展，已经形成了庞大的产业规模、完整的产业链条和齐全的产业配套。水贝布心片区1.1平方公里的土地上集聚了3800多家珠宝生产经营单位，28个专业的珠宝交易市场，21个珠宝类中国驰名商标，产销值1000多亿元，占国内批发市场的50%以上。

罗湖区高度重视黄金珠宝产业的升级，围绕智能化、品牌化、专业化和国际化的发展方向，着力整合珠宝行业创意设计、智能制造等资源平台，推动水贝珠宝布心片区的整体转型和环境提升，把该片区打造成为总部集聚基地和设计研发中心、智能制造中心、品牌营销中心、展示交易中心。

腾讯泛珠宝行业云基地的建立，对罗湖珠宝产业智能化的发展具有特殊的意义，也是以互联网为代表的腾讯公司和以珠宝产业为代表的水贝珠宝集团之间的强强联手，跨界合作，将为罗湖珠宝产业的转型升级和消费能力的提升注入新的活力，成为罗湖黄金珠宝产业供给侧结构性改革的新样本。(赵庆国 尹道振)

宁夏农民人均可支配收入首过万元

本报讯 新华社记者日前从宁夏回族自治区农牧厅获悉，2017年宁夏农民人均可支配收入首次跨上万元台阶，达到10738元，同比增长9%，高于宁夏地区生产总值和城镇居民收入增速。

据宁夏回族自治区农牧厅厅长王文宇介绍，2017年，宁夏大力支持农业特色优势产业发展，落实脱贫攻坚、产业扶贫等政策措施，全年落实中央和自治区各类农业项目资金36.7亿元，招商引资到位资金达152.2亿元，同时通过实施产业扶贫任务，江州区充满信心。

口稳定脱贫，占年度脱贫人口50%以上，宁夏中南部贫困县区农民人均可支配收入增速达到11.2%。

据了解，2018年宁夏将以区内深度贫困地区为重点，扶持建档立卡贫困户发展草畜、马铃薯、冷凉蔬菜、晒砂瓜、中药材、黄花菜、中蜂等特色产品，巩固提升产业扶贫示范村109个，推广订单生产、托管代养、能人带动、股份合作等产业扶贫模式，支持400个贫困村发展壮大集体经济，使贫困村年收益达到5万元以上。(靳赫)



江西南丰：农村电商促农户增收

近年来，江西南丰县立足当地南丰蜜橘、甲鱼、米粉、甜茶等特色农产品的资源优势，大力推进农业产业“触网”升级，越来越多的农民和企业搭上了“互联网+”的快车。图为南丰县益农信息社工作人员在收集农产品信息。

新华社记者 宋振平 摄

广西崇左延长甘蔗产业链富了乡亲

一根甘蔗，吃干榨净，产业实现转型，农民实现增收

□ 农冠斌

“甘蔗卖到糖厂，蔗尾留作种子，蔗叶卖给饲料厂，一根甘蔗我能有3个吃法。”临近春节，广西崇左市江州区新和镇作字村顿垌屯的村民苏绍军正在地里采收甘蔗。1年下来，他家种植甘蔗有3万元左右的收入。

广西糖料蔗和食糖产量连续10多年占全国总产量的60%左右，是名副其实的“中国糖罐子”。江州区地处广西南部，是蔗糖生产大县(区)，共37万人，其中农业人口26万人。尽管不是贫困县(区)，江州区扶贫的担子却并不轻。

目前，江州区有贫困村36个，原有贫困户11,416户，如今还有5562户未脱贫。“江州区的贫困乡亲，大多分布在条

件恶劣、缺水少土的偏远山区，贫困程度深、发展能力弱。都是难啃的‘硬骨头’。”江州区委常委、副区长徐毅说，江州区是传统农业县，自有财力有限，要按上级要求在2018年全部脱贫“摘帽”，压力不小。

江州区深知，打造出可持续发展的产业，才是夯实贫困户脱贫的长久之计。然而，产业那么多，具体选哪个？江州区决定，保持定力，把发展产业的重心放到有种植基础的甘蔗上来，做出特色与优势。

当地扶贫干部介绍，江州区把蔗糖产业转型与产业扶贫统筹谋划，把脱贫攻坚融入甘蔗生产种植、加工、综合利用的全过程，形成“全产业链”扶贫态势。

甘蔗的种植是“第一车

间”。江州区把甘蔗“双高”基地建设作为重要的扶贫项目。

在新和镇卜花村那屯甘蔗“双高”基地，新华社记者看到一片茂密的甘蔗林，翠绿挺拔，一眼望不到边。负责人赵建龙说：“基地目前已经基本实现生产规模化、种植良种化、生产机械化和水利现代化的‘四化’标准，预计甘蔗亩产在8吨上下。”

同是一片地，在“看天吃饭”的从前，甘蔗亩产仅4吨。增量从何来？赵建龙指着遍布蔗地的水管说：“饿了渴了，水肥一体滴灌；遭害虫了，无人机喷药。”

截至目前，江州区先后引导农民成立726家专业合作社，完成“双高”基地建设35万亩，“贫困户以‘政府+糖企+合作社+贫困户’等模式参与

‘双高’基地建设，通过土地流转、基地务工、亩产增收等方式，分享红利。”

制糖企业是“第二车间”。“一方面，我们扶优做强制糖企业，鼓励企业兼并重组，发展循环经济，拉长产业链条。另一方面，引导企业通过蔗区道路建设、结对帮扶、优先聘用贫困户到企业工作等方式，反哺农民。”徐毅介绍。

变废为宝，甘蔗的综合利用是“第三车间”。在新和镇湘桂糖厂附近，分布着酵母厂、肥料厂、造纸厂、饲料厂，当值榨季，一辆辆货车进出其中。

“甘蔗榨糖，蔗渣造纸，蔗叶、制糖滤泥开发成有机肥，废蜜糖生产酵母，废水处理灌溉农田，江州区在传统甘蔗产业上打造了一条循环经济产业

链。”当地扶贫干部说。

江州区的甘蔗尾梢年产量达150万吨以上。以往，如何处理成堆尾梢，最令蔗农头疼，往往只能烧掉或堆埋沤肥。后来，江州区发现，甘蔗尾梢经过切割、发酵、降解后，竟是上好饲料的饲料。大唐、大华等农业企业纷至沓来，搞起了生物饲料和肉牛、肉羊养殖，也带动了当地农户养殖业的发展。

经过“三个车间”的锤炼，一根甘蔗，吃干榨净，农民增收，有了底气。

“围绕蔗糖产业，做好‘甜蜜文章’，实施‘全产业链’扶贫，通过产业转型、扶贫模式等要素大胆创新，充分调动了企业反哺扶贫的积极性，贫困户自我发展的主动性。”江州区委书记农化说，对完成脱贫攻坚任务，江州区充满信心。